

*183 О томъ, что во время приобщенія рукоположенный занимаетъ первое мѣсто, и какъ совершается приобщеніе?*

Во время же божественнаго приобщенія рукоположенный первый принимаетъ руками божественный хлѣбъ отъ архіепископа и приобщается вмѣстѣ съ нимъ. Потомъ онъ преподаетъ архіепископу божественную кровь изъ священной чаши, а тотъ—обратно ему: ибо, хотя божественные дары намъ преподаются другъ отъ друга по чловѣколюбію Бога, но Онъ одинъ есть дѣйствующій чрезъ всѣхъ и преподаваемый; и въ приобщеніи блага прежде всѣхъ участвуютъ первые и ближайшіе по достоинству: ибо все держится порядкомъ и ничто не бываетъ безъ порядка. Послѣ божественнаго приобщенія архіепископъ преподаетъ всѣмъ божественный хлѣбъ, преломивъ его, по примѣру Спасителя; рукоположенный же архіерей, принявъ прежде всѣхъ божественную чашу, преподаетъ ее подходящимъ архіереямъ и прочимъ. Потомъ, умывъ руки, онъ раздѣляетъ народу священный антидоръ по повелѣнію архіепископа, являясь и свидѣтельствуя предъ народомъ, что онъ уже рукоположенъ, и преподавая всѣмъ освященіе вмѣстѣ съ антидоромъ.

*184. О томъ, что посаженіе рукополагаемаго на престолъ послѣ рукоположенія знаменуетъ утвержденіе его на кафедрѣ его церкви.*

Потомъ рукоположенный, вошедши въ нѣкоторую часть храма около предложенія, посаж-

дается на приготовленный тамъ архіерейскій престолъ, во образъ посаженія на престолъ церкви его. Это посаженіе на престолъ прежде совершалось великолѣпно, какъ нынѣ патриаршее, именно — архіерей былъ посаждаемъ на престолъ въ церкви, при собраніи епископовъ епархіи, совершавшихъ посаженіе по грамотѣ архіепископа. Нынѣ же оно прекратилось по причинѣ варварскихъ набѣговъ и постигшихъ церкви искушеній и смятеній, а совершается только въ одной великой церкви слѣдующимъ образомъ. По приготовленіи престола, на которомъ обыкновенно садится архіепископъ, и обычнаго украшенія, по прочтеніи молитвы и трисвятаго священникомъ, въ присутствіи всѣхъ слугъ епископскихъ со свѣщами и при собравшемся народѣ, рукоположенный архіерей посаждается первымъ, или вторымъ изъ священниковъ, трижды на престолъ, подобно какъ и патриарха священники посаждаютъ на сопрестоліе и восклицаютъ: ἄξιος (достоинъ). Потомъ, между тѣмъ, какъ онъ сидитъ, многолѣтствуютъ благочестивымъ Царямъ, архіепископу и самому рукоположенному, и затѣмъ дѣлаютъ отпустъ. Народъ же, равно какъ и священники, приступая, цѣлуютъ руку рукоположеннаго и получаютъ благословеніе, притекая съ вѣрою: потому что новорукоположенный весь очищенъ и просвѣщенъ, и отъ новоосвященнаго благодать изливается обильнѣе на пріемлющихъ ее свыше. Въ это время онъ можетъ безпрепятственно давать благословеніе, хотя бы поставленъ былъ

въ епископа другаго города: ибо онъ имѣеть и это дозволеніе, какъ недавно рукоположенный. Тогда же онъ получаетъ и мантию съ источниками, какъ учитель, при чтеніи молитвы: *отъ небесъ пріялъ еси божественную благодать...*: потому что съ небесъ изливается къ намъ благодать. Также получаетъ евколпій (Εὐκόλιον), или панагію, какъ божественный залогъ, въ знакъ того, что онъ представляетъ лице Христа и во Христѣ перваго архіерея, что онъ содѣлался женихомъ Церкви Христовой, и во время брака сего имѣеть всякую свободу — благословлять и молиться, какъ и самъ истинный архіерей, впрочемъ—не рукополагать; да и благословляетъ съ такою свободою только въ одинъ этотъ день.

*185. Для чего рукоположенный въѣзжаетъ въ городъ и благословляетъ его?*

Посему и послѣ трапезы, возсѣвши на коня, онъ объѣзжаетъ городъ, въ сопровожденіи свиты своей, и запечатлѣваетъ всѣхъ, и благословляетъ, освящая городъ сею печатію, молясь о немъ, какъ новосодѣлавшійся архіерей, сообщая ему новоизліянную божественную благодать и чрезъ благословеніе преподавая освященіе.

*186. Что значило, что новорукоположенный архіерей приходилъ къ Царю и молился, и какъ это совершалось прежде?*

Посему же новопоставленный архіерей, какъ имѣющій дерзновеніе и сильный предъ Богомъ